
1	
	

	
	

VERBALE	DELL’ASSEMBLEA	GENERALE	

DELLE	SOCIE	E	DEI	SOCI	ALUMNI	DAAD	ITALIA	(ADIT)	

	

Il	 giorno	 10	 novembre	 2023	 alle	 17.30	 viene	 aperta,	 a	 Torino,	 presso	 l’Auditorium	 del	

Palazzetto	Aldo	Moro	dell’Università	di	Torino,	Via	Verdi,	l’Assemblea	Generale	delle	Socie	e	dei	

Soci	Alumni	DAAD	Italia	(ADIT),	convocata	in	data	18	ottobre	dal	Presidente,	Sandro	Moraldo,	

con	il	seguente	Ordine	del	Giorno:	

1.	Approvazione	Verbale	dell’Assemblea	del	28	ottobre	2022	

2.	Relazione	annuale	(2023)	del	Presidente	sull’attività	del	Direttivo	e	dell’Associazione	

3.	Approvazione	bilancio	consuntivo	anno	2022	

4.	Situazione	di	cassa	al	31	ottobre	2023	

5.	Approvazione	bilancio	preventivo	anno	2024	

6.	Approvazione	dei	soci/delle	socie	nuovi/e	

7.	Chiusura	e	ridimensionamento	Goethe-Institute	

8.	Programmazione	convegno	annuale	ADIT	2024	ed	eventuale	ulteriore	evento	(in	

collaborazione	con	il	Centro	Informazioni	DAAD,	Roma)	

9.	Utilizzo	e	struttura	del	sito	societario	(intervento	del	Webmaster)	

10.	Varie	ed	eventuali.	

La	 seduta	 è	 presieduta	 da	 Sandro	 Moraldo.	 Il	 socio,	 nonché	 membro	 del	 Direttivo,	 Luca	

Guzzardi,	provvede	alla	stesura	del	verbale.	All’assemblea	partecipano	le/i	seguenti	socie/soci:	

Maria	Bärbel	Perré	(online),	Andrea	Benedetti,	Olga	Bombardelli,	Matteo	Borzaga,	Anna	Castelli	

(online),	 Lucia	 Cinato,	 Valentina	 Crestani,	 Andrea	 De	 Petris	 (online),	 Gabriella	 Dondolini,	

Andrea	 D’Onofrio,	 Maria	 Rosaria	 Esposito,	 Francesco	 Fiorentino,	 Carolina	 Flinz,	 Corrada	

Giammarinaro,	Mariaenrica	Giannuzzi,	Luca	Guzzardi,	Gabriella	Lepre,	Angela	Linda	Lettieri,	

Maria	 Luisa	 Malosio,	 Manuela	 Caterina	 Moroni,	 Giulia	 Panzarella,	 Gianluca	 Paolucci,	 Mario	

Agostino	 Rocca,	 Giovanni	 Sampaolo,	 Sara	 Sandrin,	 Matilde	 Sciortino,	 Rossella	 Settanni,	
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Donatella	Termini	 (online),	Davide	Tocco,	Matteo	Vagelli,	 Luca	Villa.	Optano	per	 il	 voto	per	

delega	le/i	seguenti	socie/socie:	Laura	Berliocchi	(delega	Maria	Luisa	Malosio),	Elda	Morlicchio	

(delega	Sandro	Moraldo),	Antonio	Marzocco	 (delega	Sandro	Moraldo),	Maria	Taloni	 (delega	

Angela	Linda	Lettieri)	e	Ulrike	Marie	Reeg	(delega	Sandro	Moraldo).	Su	invito	di	ADIT	partecipa	

anche	la	nuova	Direttrice	del	Centro	Informazioni	DAAD	di	Roma,	Dr.	Gabi	Ellmer.	

	

1) Il	verbale	dell’assemblea	del	28/10/22	è	approvato	all’unanimità	

2) Il	Presidente	ricorda	una	certa	stanchezza	sugli	eventi	virtuali	organizzati	da	ADIT	che	non	

raccolgono	 più	 un	 pubblico	 significativo,	 e	 chiede	 quale	 posizione	 possiamo	 assumere	

sull’utilizzo	 del	 remoto	 per	 le	 iniziative	 ADIT.	 Gabriella	 Lepre	 propone	 che	 la	modalità	

ibrida	 sia	 mantenuta	 di	 fianco	 alla	 eventuale	 modalità	 in	 presenza.	 Andrea	 D’Onofrio	

aggiunge	che	si	possono	vagliare	possibilità	(p.es.	di	presentazioni	di	libri)	anche	solo	on-

line	a	seconda	di	manifestazioni	di	interesse.	Sandro	Moraldo	però	ricorda	che	è	necessario	

ci	sia	un	pubblico	sufficiente.	Corrada	Giammarinaro	propone	che	si	selezionino	2-3	eventi,	

e	questa	proposta	trova	una	sostanziale	umanità.	La	relazione	viene	approvata	all’umanità.	

3) Il	 Presidente	 discute	 il	 bilancio	 consuntivo,	 ricordando	 in	 particolare	 che	 ADIT	 l’anno	

scorso	non	ha	potuto	giovarsi	del	contributo	DAAD,	ma	che	ha	comunque	deciso	di	mettere	

a	 disposizione	 una	 somma	 forfettaria	 alle	 socie/ai	 soci	 che	 intendessero	 partecipare	 in	

presenza	 alla	 Alumni-Veranstaltung	 co-organizzata	 a	 Napoli	 con	 il	 socio	 Giancarmine	

Bongo.	Il	bilancio	consuntivo	viene	approvato	all’unanimità.	

4) Il	Presidente	illustra	analiticamente	la	situazione	di	cassa	2023.	Non	ci	sono	commenti.	

5) Il	Presidente	illustra	il	bilancio	preventivo	anno	2024	soffermandosi	sulle	principali	voci	di	

spesa	e	chiede	esplicita	approvazione	dell’eliminazione	dell’abbonamento	Zoom,	in	quanto	

è	ormai	possibile	sfruttare,	per	gli	eventi	ADIT,	gli	abbonamenti	a	varie	piattaforme	delle	

sedi	istituzionali	dei	soci	che	organizzano	gli	eventi	stessi.	L’eliminazione	viene	approvata	

all’unanimità.	

6) Il	Presidente	chiede	ai/alle	nuovi/e	soci/ie	di	presentarsi	al	resto	dell’assemblea.		

7) Il	Presidente	torna	a	illustrare	la	situazione	inerente	la	chiusura	dei	Goethe-Institute,	su	cui	

si	 è	 riflettuto	 anche	 nei	 lavori	 di	 apertura	 al	 Convegno.	 Cede	 poi	 la	 parola	 a	 Andrea	

D’Onofrio,	 che	 ripercorre	 brevemente	 le	 vicende	 ed	 è	 stato	 intervistato	 sul	 tema	 dal	

Bayerischer	Rundfunk	(l’intervista	verrà	condivisa	sul	Sito	ADIT).	Gabriella	Lepre	ricorda	

che	molti	materiali	su	questa	vicenda	sono	già	sul	Sito	ADIT.		
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8) Prima	di	introdurre	il	tema	della	sede	e	dell’argomento	del	Convegno	Annuale	ADIT	2024,	

il	Presidente	chiede	alla	dr.ssa	Gabi	Ellmer,	da	febbraio	2023	nuova	direttrice	del	Centro	

Informazioni	DAAD	di	Roma,	a	presentarsi.	Dopo	una	breve	presentazione	personale,	 la	

dr.ssa	 Elmer	 anticipa	 che	 nel	 corso	 del	 2024	 ci	 sarà	 una	 manifestazione	 a	 Roma	 per	

festeggiare	 il	 ventennale	 della	 fondazione	 dell’IC	 DAAD	 Rom	 (2024).	 Il	 Presidente	

interviene	 su	 quest’ultimo	 punto,	 anticipando	 che	 la	manifestazione	 di	 Roma	 dovrebbe	

avere	 luogo	 nella	 prima	 parte	 del	 2024,	 o	 forse	 nel	 giugno-luglio.	 Cede	 poi	 la	 parola	 a	

Valentina	 Crestani,	 che	 illustra	 una	 proposta	 per	 il	 Convegno	 Annuale	 ADIT	 2024.	

L’argomento	 potrebbe	 essere	 il	 problema	 del	 genere	 in	 varie	 sue	 declinazioni,	 assai	

avvertito	e	dibattuto	in	questi	anni.	Una	sede	possibile	è	Milano,	sia	per	la	raggiungibilità	

sia	per	la	fattibilità	(4	membri	del	direttivo	operano	a	Milano).	Luca	Guzzardi	ricorda	che	è	

bene,	anche	ai	fini	del	finanziamento,	selezionare	un	tema	che	riprenda	gli	“obiettivi”	del	

DAAD,	e	il	tema	del	genere,	come	ricordato	da	Gabriella	Lepre,	ha	questo	requisito.	

9) Il	 Webmaster,	 Renato	 Coco,	 è	 assente.	 Sandro	 Moraldo	 propone	 uno	 spazio	 sul	 sito	

riservato	per	segnalare	premi	e/o	progetti	nazionali	e/o	internazionali	vinti	dalle	socie/dai	

soci	per	valorizzare	il	 lavoro	delle	proprie	socie/dei	propri	soci	ed	il	valore	aggiunto	che	

questo	comporta	per	l’Associazione.	Gabriella	Lepre,	inoltre,	raccomanda	di	utilizzare	il	sito	

per	 annunciare	 o	 pubblicare	 materiali	 rilevanti	 per	 l’Associazione,	 come	 avvenuto	

recentemente	con	la	pubblicazione	dell’intervista	al	socio	e	membro	del	Direttivo	Andrea	

De	Petris	rilasciata	alla	Neue	Züricher	Zeitung	sul	tema	della	Migrazione.	Andrea	Benedetti	

chiede	 se	 converrebbe	 che	ADIT	 aprisse	 canali	 social,	 p.es.	 Facebook,	 e	 Gabriella	 Lepre	

conferma	 che	 questa	 attività	 era	 già	 prevista	 e	 che	 sarà	 presto	 implementata.	 Andrea	

D’Onofrio	propone	di	utilizzare	la	mailing	list	per	pubblicizzare	eventi	da	parte	dei	soci;	

alcuni	soci,	però,	sottolineano	che	sarebbe	bene	moderarla	e	che	la	cosa	potrebbe	rivelarsi	

più	complessa	di	quanto	appaia	a	prima	vista.	

10) Non	ci	sono	varie	ed	eventuali.		

	

La	seduta	è	tolta	alle	ore	19.00.	

	

	

Il	segretario		 	 	 	 	 	 	 Il	Presidente	

Luca	Guzzardi	 	 	 	 	 	 Sandro	M.	Moraldo	

	


